

主笔 赵恩霆 整理

法国16个省发布红色警戒

欧洲中期天气预报中心7月1日发布报告说，欧洲大部分地区正经历大范围高温天气，今年6月或成为欧洲有记录以来最热6月之一。

法国气象局介绍说，本轮热浪自6月19日以来席卷法国，6月30日全国四分之三地区最高气温超过35℃，局部地区气温高达40℃，有84个省份发布热浪橙色警戒。7月1日是这轮热浪中最热的一天，法国全国多地最高气温达到38℃至40℃，局部地区达41℃，有16个省份发布热浪红色警戒，68个省份发布热浪橙色警戒。

法国电力公司6月30日证实，已暂时关闭南部的戈尔费什核电站，以防作为反应堆冷却水来源的加龙河河水过热。位于法国西部的布拉耶核电站也减少了发电量，以免吉伦特河口河水温度过高。

法国商业调频电视台2日报道，目前法国已有2人因热浪直接死亡，300多人接受紧急救助。法国教育部已要求超过1300所学校当天部分或全部关闭。该媒体还援引法国劳工、卫生、团结和家庭事务部部长沃特兰的话报道，现在评估热浪程度“为时过早”，“未来几天将看到后果，特别是对最脆弱群体造成的后果”。

受高温天气影响，法国东南部阿尔卑斯山的冰冻线上升至海拔约5135米，创下6月纪录。《自然》杂志摄影师纪尧姆·拉热在社交媒体上说，阿尔卑斯山的拉梅杰峰“看起来像经历了两个月高温后的8月底”，而实际上这只是6月底几天高温所致。

英吉利海峡对岸的英国也遭遇持续高温天气，英国气象局称，在经历了一个有记录以来最温暖的春季后，英国延续高温趋势，以两轮热浪和高温天气结束6月。该机构的初步统计数据显示，英国今年6月平均气温为15.2℃，为有记录以来第二高，仅次于2023年6月的15.8℃。其中，英格兰地区经历了有记录以来最热的6月，平均气温达16.9℃。

英国雷丁大学气象学系专家阿克沙伊·德奥拉斯说，地球现在比过去明显变暖，这增加了夏季“热穹顶”效应形成时出现热浪的可能性。“近期观测到的气温更常见于7月和8月，每年夏季通常仅出现几次。”欧洲中期天气预报中心气候战略负责人萨曼莎·伯吉斯说，气候变化让热浪发生得更频繁、更强烈，影响范围也更广。

伊比利亚半岛现46℃高温

西班牙近来遭遇今年首轮强热浪侵袭。从6月28日开始，西班牙多地气温持续上升，一些地区的气温打破历史同期纪录。据西班牙国家气象局通报，马德里、加泰罗尼亚、安达卢西亚等11个自治区在6月30日发布高温二级橙色警报。西班牙卫生部当天对多个市镇启动高温预警，其中超过1000个市镇被列为高风险区域。

西班牙国家气象局7月1日说，西班牙第二大城市巴塞罗那6月刷新了1914年有

新一轮热浪正“烤”验着北半球：法国核电站被迫停运、意大利、希腊、瑞士、德国、奥地利、塞尔维亚、斯洛文尼亚等国发布高温预警，韩国经历今年首个“热带夜”，日本经历120多年来最热6月……在西班牙经历高温的联合国秘书长古特雷斯感慨：“地球正变得越来越热，越来越危险。”

“热穹顶”笼罩北半球

记录以来的高温，当月平均气温达26℃；西班牙6月全国平均气温为23.6℃，比2017年6月创下的高温纪录高0.8℃。巴塞罗那法布拉气象台的数据显示，巴塞罗那6月30日最高气温达37.9℃，是6月单日气温最高值。

西班牙国家气象局说，今夏这轮热浪为过去50年来该国6月遭遇的最强热浪。在本轮热浪中，多达14个自治区的最高气温超过40℃。安达卢西亚自治区韦尔瓦省埃尔格拉纳多6月28日录得46℃高温，创下西班牙6月最高气温纪录。

据西班牙国家气象局预测，受来自大西洋的较冷气流影响，自7月1日起西班牙北部地区气温有所下降，但中部和南部地区高温天气仍将持续一段时间。

在同处于伊比利亚半岛的葡萄牙，该国海洋和大气研究所的数据显示，葡萄牙中南部埃武拉地区小城莫拉6月29日最高气温达46.6℃，创下该国6月高温纪录。此前，葡萄牙全国6月高温纪录是2017年6月17日在西南部塞图巴尔市录得的44.9℃。据葡萄牙卢萨社报道，该国中部桑塔伦地区6月28日也出现45.4℃的高温。葡萄牙历史最高温为2003年8月1日在南部贝雅地区录得的47.3℃。

受热浪影响，葡萄牙海洋和大气研究所已对包括首都里斯本在内的7个地区发布高温红色预警。由于天气炎热干燥，葡萄牙80个城市面临最高级别的火灾风险。

北半球高温来得比以往更早

7月1日，德国多地也遭遇大范围高温，局部地区最高气温达到38℃。德国气象局称，目前一股高温气团从欧洲西南部席卷德国，并持续升温。除东北部和东部地区外，德国普遍存在高温天气。同时，德国西部和西南部部分地区将出现持续性极端高温天气。除了部分沿海地区和山区外，大部分地区都发布了高温警报。

德国气象局对约2000个测量站的结果进行初步分析后得出的报告显示，自2010年以来，德国每年6月都过热，今年也不例外。今年德国6月的平均气温为18.5℃，比1961年至1990年的参考值高出3.1℃。

近期意大利多地也是高温红色预警频发。据意大利卫生部统计，该国27个主要城市中有18个进入“高温红色警报”状态。意大利广播电视台报道，北部城市博洛尼亚7月1日处于高温预警状态。一名46岁的

建筑公司老板在博洛尼亚附近一所学校停车场施工时死亡，正在确定其死因是否关联高温。

斯洛文尼亚环境署发布报告说，今年6月成为该国自1950年有气象记录以来最炎热、最干旱且日照最充足的夏季月份，创下极端气候纪录。该机构气候学家格雷戈尔·韦尔塔奇尼克表示，今年6月平均气温较长期基准值高出3.5℃，日照时长增加40%，而降水量仅为常年同期的25%。

斯洛文尼亚正经历有记录以来开始最早且持续时间最长的夏季热浪天气。自6月23日开始的热浪预计持续12天，其中6月26日该国东南部城镇奇尔诺梅利测得38.4℃高温，刷新该国6月气温纪录。持续高温导致湖泊和沿海水域温度升至26℃至28℃，远高于季节性正常值。“如此持久的热浪在6月极为反常，这种天气通常出现在7月或8月。”韦尔塔奇尼克说。

世界气象组织发言人纳利斯7月1日表示，今年北半球气温尤其高，而且高温来得比以往更早，特别是欧洲大部分地区都被热浪侵袭。她介绍说，这是因为欧洲西部受到一股强高压影响，而地中海水温升高进一步推动陆地上出现极端高温。欧洲极端高温事件的频率和强度正在增加，到2050年，大约一半的欧洲人可能在夏季面临高度或极高的热应激风险。气候专家称，今年6月地中海的平均温度比往年同期高出3℃至6℃，如此高的海洋温度出现在8月之前是罕见的。

世界气象组织7月3日发布公报说，本次席卷欧洲的热浪源自非洲大陆，高压系统形成“热穹顶”效应，将空气压缩至地表附近，导致气温升高。稀薄或缺失的云层使得太阳辐射直达地表，进一步加剧高温现象，这类天气模式可持续数日甚至数周，促成大范围高强度的热浪。除了欧洲，美洲、非洲、亚洲部分地区也正经历远高于平均水平的气温。

日本经历120多年来最热6月

日本气象厅7月1日说，受盘旋在日本列岛上空的暖气团和全球变暖影响，该国经历了自1898年有记录以来最热的6月。日

媒援引日本气象厅的数据报道，6月日本的平均气温比基准值(1991年至2020年的30年6月平均值)高2.34℃，超过了2020年创下的纪录，当时的气温比基准值高1.43℃。

日本多地创下6月气温的最高值。其中，东京市中心6月有13天气温在30℃以上，比往年平均气温高2.8℃。据共同社报道，按地区来看，日本北部较往年平均气温高出3.2℃，日本东部高出2.3℃，日本西部高出1.8℃，均创1946年有统计以来新高。日本气象厅近日发布今年7月至9月的长期天气预报，称今夏日本全国将迎来长时间酷暑天气，预计高温天气将持续到9月。

据韩联社报道，韩国气象厅6月30日中午针对首尔全域发布高温一级预警(注意报)。这是首尔今年第一次发布高温预警。当天中午，韩国京畿道利川、江原道江陵、全罗南道罗州、庆尚北道龟尾、光州、大邱等多地发布高温二级预警(警报)。

在韩国，高温预警大致分为高温注意报和高温警报两级。高温注意报的发布标准为最高体感温度在33℃以上的天气持续两天以上，或因高温天气可能会造成重大损失；高温警报则为最高体感温度在35℃以上的天气持续两天以上，或因高温天气可能会在广大地区造成重大损失。

韩国气象厅6月30日说，首尔前一天晚上的最低气温为25.6℃，经历了今年第一个“热带夜”。韩国气象厅说，由于湿热的西南风持续涌入，韩国多地6月29日日落后气温并没有明显下降，包括东部沿海城市江陵、东南部城市大邱和浦项在内的多个城市当天也迎来了“热带夜”。

美国东部地区在6月下旬也遭遇了今年首轮极端高温天气23日和24日华盛顿、费城、纽约、巴黎的摩等地气温一路冲高。美国国家气象局的数据显示，纽约时报广场6月24日午间气温超过37.2℃，为2012年以来最高值；肯尼迪国际机场午间气温达到37.8℃；新泽西州纽瓦克的午后最高气温达到39.4℃；费城最高气温接近38℃。

美联社援引美国国家气象局的数据报道，6月23日全美近40个城市录得当地创纪录高温，24日有数十个城市的高温破纪录。美国国家气象局在一份高温警报中说，“中西部和东海岸持续出现极其危险的高温天气……波及近一半美国人(约1.6亿)”，影响至少29个州。就连阿拉斯加州也在6月发布了史上首个高温预警，气温接近30℃。

(资料来源：新华社、央视新闻等)



6月27日，在意大利罗马，游客在斗兽场附近一处风扇下纳凉。

新华社发

